

# С Первомаем Вас, дорогие друзья!



# ЖИЗНИ

СУББОТА,  
29 АПРЕЛЯ  
1995 ГОДА  
№ 47 (7612)  
Издается  
с 1 ноября 1931 г.  
Орган Хайбуллинского  
районного Совета  
Республики  
Башкортостан

Поздравляем Вас, дорогие труженики, с праздником 1-ое Мая — Днем международной солидарности трудящихся всех стран.

Пусть единение и братство, мужество и терпение помогут Вам преодолеть все трудности настоящего времени.

Пожелаем друг другу здоровья, успехов и сомнений свои ряды в борьбе с невзгодами.

## ВЕСЕННИЙ ДЕНЬ ГОД КОРМИТ

С каждым днем нарастает напряжение на полях колхоза имени Калинина. С раннего утра и до позднего вечера не смолкает гул работающих тракторов. 7 культиваторных агрегатов ведут в две смены предпосевную обработку почвы и выполнили эту работу на 1250 гектарах из запланированных 3391 гектара. Вслед за культиваторами ведут сев зерновых культур сеялочные агрегаты. Уже посеяны ячмень, овес, ведется сев пшеницы. Всего зерновыми на сегодняшний день засеяна площадь 61400 гектаров из предназначенных 2484, что составляет 50 процентов к плану.

Высоких норм работы на культивации добиваются колхозные механизаторы Раис Кильдияров, Ишберды Абдулмукменов, на посеве зерновых культур Ринат Давлетбаев, Шагивалей

### Сев—95

Ахмеров и Рамиль Атанов. Земледельцы хозяйства намерены не сбавлять темпы весенне-полевых работ и в праздничные дни, прекрасно знают, что весенний день год кормит.

**Н. БАЙМУРЗИНА,**  
диаспетчер колхоза.

## Надои растут

Накануне Первомай животноводы Гаделевской молочно-товарной формы (бригадир Р. В. Ярмек) готовятся к окончательному переводу скота на летние пастбища. Для них нет ни праздника, ни отдыха, и сегодня они добиваются неплохих надоев молока за счет пастбы и дополнительной подкормки силосом и зернофуражом. Суточный надой молока от каждой коровы на ферме доведен до 11,1 килограмма.

Сейчас на этой ферме содержатся 110 фуражных коров, за которыми ухаживают опытные до-

ярки, своим чередом проходит отел. Наилучшего результата добиваются сегодня доярка Сания Таулбаева, надаивающая ежедневно по 12,5 килограмма молока от каждой коровы, не намного отстают от нее Римма Кутуева и Татьяна Таулбаева. Неплохо проводят пастбы и подкормку скота скотники дойного гурта Гатаулла Таулбаев и Сергей Ануфриев.

Вскоре в отделении будет подготовлен летний лагерь и дойное стадо полностью выйдет на приволье.

**Р. ИМАНГУЛОВ.**

## Работать без брака

Несмотря на имеющиеся экономические трудности, хлеборобы района стараются сделать все возможное для успешного проведения весенне-полевых работ. Однако, проверки показывают, что с таким желанием трудятся не везде. Уже в первые же дни массового посева яровых колосовых были выявлены серьезные недостатки по правильному использованию минеральных удобрений. В Бузавлыкском отделении совхоза «Бузавлыкский» из-за несогласованных действий бригадира и агронома в момент сева ячменя посев проводился без удобрений, несмотря на то, что с начала рабо-

чего дня на краю поля сиротливо стояла тракторная тележка с удобрениями. В этом же отделении было проведено поверхностное внесение фосфоросодержащих удобрений, в результате допущена неравномерность их внесения и туки остались лежать на поверхности сухой почвы. Лишь своевременное вмешательство главного агронома совхоза позволило исправить положение.

Нельзя дорогостоящие удобрения бросать на ветер. Каждый их килограмм должен работать на повышении урожайности.

**Р. КАШКАРОВ,**  
агрохимик района.

## Животноводство: проблемы, поиски

НАУКОМ и практикой доказано, что около 55 процентов животноводческой продукции производится в летне-пастбищный период содержания скота, а именно в мае-сентябре месяце. От своевременного перевода скота на лагерное содержание, от уровня организации труда зависит их продуктивность.

Именно об этом, а также о задачах на период летне-лагерного содержания и итогах разговора на зональном семинар-совещании, организованном министерством сельского хозяйства и продовольствия РБ и проведенном 26 апреля текущего года в Юлдыбаевском совхозе Зиларского района. В семинар-совещании приняли участие начальники управлений сельского хозяйства, главные зоотехники, главные ветеринарные врачи управлений, всех хозяйств из девяти районов республики. Вел семинар-совещание и выступил с докладом заместитель

министра сельского хозяйства и продовольствия по животноводству В. И. Федоров, также были заслушаны выступления начальника ветуправления республики Ф. В. Шаймурова, заместителя начальника племяггосплемобъединения Н. Е. Гречко, заместителя начальника инспекции заготовок Х. Г. Гизатуллина, директора научно-

го института З. Г. Бикбулатова. По отдельным вопросам отдельных хозяйств нашего района и район в целом были подвергнуты резкой критике, особенно по вопросам воспроизводства стада, низкого охвата искусственным осеменением маточного поголовья, плохого учета на фермах, качества реализуемого молока и скота.

## Наверстать упущенное

и в эти дни самая низкая в районе продуктивность коров и молодняк скота. Среднесуточный удой от каждой фуражной коровы составляет 4,8 килограмма молока в колхозе имени Фрунзе и 5,3 килограмма молока в колхозе имени Калинина. Скот до сих пор не переведен на летне-лагерное содержание. Также большие недостатки и упущения в вопросах воспроизводства стада, производства и реализа-

ции живпродукции были в колхозах «Новый путь» (гл. зоотехник Р. С. Каипов), «Красное знамя», имени Ленина (Ф. С. Рямов), имени Салавата (Г. Х. Кадаев), в КДП «Акъярское» (Н. С. Лобач), совхозах «Хайбуллинский» (К. Т. Тагиров), «Бузавлыкский» (В. И. Ростов). Для того, чтобы наверстать все эти упущения, придется очень напряженно потрудиться в летний период как специалистам, руководителям хозяйств, так и рядовым животноводом. Необходимо тщательно продумать и организовать работу всех животноводческих звеньев с тем расчетом, чтобы максимально получить продукцию животноводства из дешевых кормов при благоприятных условиях, соблюдая все технологические процессы ведения животноводства.

**Ф. ХАКИМОВ,**  
главный зоотехник  
управления сельского хозяйства и продовольствия.

## Плановый рейд

ВСЕ населенные пункты нашего района, как и все города и поселки России, сейчас приукрашаются, принаряжаются, очищаются от зимней накопленной грязи, мусора и хлама. Все закономерно, так как впереди большой светлый праздник — 50-летие Победы над фашизмом, а его надо встретить достойно.

При посещении населенных пунктов Татыр-Узянского сельского Совета сразу же бросается в глаза, что здесь занимаются благоустройством, особенно это видно у общественных зданий и заведений. Порядок наводится у мастерской и гаража в Центральной усадьбе. Приятно посмотреть на чистоту и порядок в парках и аллеях у сельского Дома культуры, у конторы, у школы. Наводится порядок и на улицах, как в Центральной усадьбе, так и в селах Яковлевка и Юлбарсово.

Но работ по наведению чистоты, благоу-

стройству еще предстоит. После объезда и просмотра всех населенных пунктов, была проведена обстоятельная беседа с главой сельской администрации Татыр-Узянского сельсовета З. Р. Искусхиным и директором КСП «Акъярское» М. М. Буранчи-

## Благоустройство — в каждый дом

ным. Прежде чем рейдовой группа собралась изложить свои замечания, как руководители сами их все перечислили и это наводит на мысль, что намеченное по чистоте будет продолжено и усиленно. Тем более, что 26 апреля намечено провести сессию сельского Совета с обсуждением вопроса по благоустройству.

Еще раз можно напомнить, что чистота и порядок в основном зависят от самих людей, проживающих в данном населенном пункте. Вот такой пример, за дорогой Бурибай — Ивановка в

степи, недалеко от ферм Центрального отделения расположен скотомогильник, причем соответствующий многим параметрам. Он бетонный, с люком и туда добросовестные люди привозят свой павший скот, но не все. В начале апреля была проведена очистка территории от валяющихся трупов, на вершине они сожгли, другие побро-

вали в яму, остальную территорию с мусором струдили бульдозером в кучу. И вот 25 апреля здесь, уже валяется 12 голов павших трупов, разного калибра и класса. Неужели не стыдно хозяину, у которого пал теленок, выбрасывать труп куда попало? Много нечистот и навоза у двухэтажных домов. Уже не хочется говорить о столбиках и прибах, какие встречаются в других населенных пунктах района, где жители и дети могли бы отдыхать, веселиться. А здесь, не до этого, лишь бы вывалить вокруг себя навоз

и мусор. Неприглядно выглядят магазины территории Татыр-Узянского сельсовета. Хотя руководство райпо завершило районную администрацию, что к праздникам будет все сделано, но пока этого не видно. Что творится у магазинов в селе Юлбарсово. Раньше здесь было ограждение, да и двор не менее 3 соток, но он половину занят соседним стройлесом, а все остальное пространство занимает мусор, грязь. Много работ по уборке навоза почти со всех ферм. Его сейчас в период посевной и без помощи агропромхимии, конечно, не вывезти, но вышедший с ремонта бульдозер Т-150, наверняка, способен окультурить навозные кучи во всех отделениях.

Есть уверенность, что на территории Татыр-Узянского сельсовета будет наведен полнейший порядок, а отмеченные недостатки ликвидированы.

**В. АНДРЕЕВ,**  
главный врач  
санэпиднадзора;  
**Д. РЫБАКОВ,**  
сотрудник газеты.

## Поздравляем

Администрация, профсоюзная организация и Совет ветеранов районного узла связи горячо и сердечно поздравляют всех связистов района, связистов — участников Великой Отечественной войны, а также ветера-

нов связи, находящихся на заслуженном отдыхе, праздником Весны и труда 1 Мая, профессиональным праздником связистов 7 мая и днем Победы 9 мая.  
От души желаем Всем

доброе здоровья, огромного счастья, успе-

## ПРИГЛАШАЕМ

1 МАЯ сего года в селе Акъяр на Советской площади состоится праздничный митинг трудящихся райцентра, посвященный Дню солидарности трудящихся

в труде и жизни, и счастливой старости.

всего мира. На площади будет организована праздничная торговля.

**Акъярская сельская администрация.**



## БЫТЬ ЧЕЛОВЕКОМ

Перед нынешней выборной кампанией среди людей шло очень много разговоров, а среди них и мнения о депутатах: каковы они будут — избранные народа? Ведь ни для кого не секрет, что иные депутаты только прикрываются депутатским мандатом, а коснется дела — они в стороне. Одни сулят, да ничего не делают, другие с руководителями отношений портить не хотят, третьи и не сулят, и не делают.

Но есть такие, которые действительно оправдывают свое истинное название народного избранника. Эти депутаты живут в самой гуще дел, помогают в нуждах своим избирателям.

Депутаты ведь должны быть прежде всего людьми, а это значит уметь понимать чужое горе, поддерживать людей в их трудностях, своей добротой вносить в семьи мир и успокоение. Вот в такой обстановке и работал в 70-е годы Акрам Хамитьянович Зайнагабдинов. О его депутатской деятельности рассказала бывшая председателем Бурйбаевского поссовета З. Н. Новикова. Акрама Хамитьяновича она назвала настоящим хозяином, отметила его порядочность,

доброту души, расторопность, исполнительность. Описать его депутатскую деятельность сложно, но и нужно.

Были в Юше (ул. Хулайбердина) безродные старички, встал вопрос об оформлении их в дома престарелых. Жители их пришли в негодность, ухаживать некому. Тут бы и сомневаться изым не пришлось в готовую: отправить да

### СЛОВО О ДЕПУТАТЕ

и с плеч долой. Но нашли председатель с депутатом другой выход — труднее, но благороднее, пойти к мастеру строителя Галашикову И. Г., съездили с руководителями рудоуправления и решили отремонтировать домики стариков. Уважали, видно, своего депутата юнцы, иначе бы отказались от мероприятия, предложенного Акрамом Хамитьяновичем. Многие пришли на субботники, произвели ремонт (сам депутат, безусловно, был среди них). Надо было видеть тех старичков и старушек, судьба которых была предпринята отравлением в дом престарелых, совсем в другой район, в коллектив незнакомых людей, со своей-то род-

ной земли. Сколько благодарных слов получили от них и депутат, и председатель. А как следили за чистотой своих улиц, подпорной. И тут чувствовалась рука депутата. Как говорила Зинаида Николаевна, Акрама Хамитьяновича не надо было просить дважды. Этот человек выполнял и поручения поссовета, и своих ценных предложений вносил немало.

После перевыборной кампании узнала, что А. Х. Зайнагабдинов избран опять депутатом. Вот теперь уж безвозвратно сомнения пишу об этом человеке в родную газету. Мое высокое мнение об этом человеке совпало с мнением других многих людей.

О нравственных качествах человека нужно судить не по отдельным его усилиям, а по его повседневной жизни. А повседневная жизнь этого человека, да и всей его семьи, заслуживает только уважения.

66 лет сейчас Акраму Хамитьяновичу и депутатскую работу исполнять уже будет труднее. К тому же, сейчас очень трудная, сложная жизнь. Но отзывчивость, доброта к людям поможет и его избирателям, и ему самому. Да и опыта ему у других не занимать.

**А. ХРАМОВА,**  
общ. корреспондент,  
п. Бурйбай.

## Доброта и приветливость

Живет в селе Ивановка участник Великой Отечественной войны Петр Васильевич Фомин. Родился он в 1924 году в семье крестьянина, в которой было четверо детей. Отец и мать, с основания колхоза трудясь, не покладая рук. А когда началась война отец Василий Петрович, оставив детей и жену Пелагею Ивановну, ушел защищать свою Родину. Но больше не пришлось его родным свидеться с ним. Он погиб в начале войны. Без вести пропал и старший брат Иван. Вскоре приходит Петру, в 1942 году его через идти воевать и призывают в армию. О своей войне Петр Васильевич сейчас говорит скупо, там ему пришлось мало побывать, так как был серьезно ранен. Но войну увидел и узнал, как говорится, в лицо. Вот что он поведал мне о своем пути на фронт. «Нас отправили в Южно-Уральское училище, которое находилось в городе Благовещенске. Но окончить его так и не пришлось. В 1943 году нас собрали и поочередно отпуском отправили в 3-ю, откуда прибыли мы на станцию Влудуйка Харьковской области. Зачислили в 15-ю стрелковую дивизию, которая занимала оборону на реке Север-

ный Донец, где и пришлось получить свое первое боевое крещение. Тогда мы еще новички многого не знали, но опыт на войне приходит быстро. Под Харьковом был тяжело ранен командир взвода и мне, бывшему в звании старшего сержанта и должности помкомвзвода пришлось взять командование на себя. Задача была выполнена и за этот бой был награжден медалью «За боевые заслуги». Но вскоре, в одном из боев был ранен и довольно серьезно. Пролетав три месяца в госпитале, меня по заключению врачей комисуют из армии. Какое тогда было огорчение, что я не мог дальше воевать, быть вместе со своими друзьями, с которыми делил всю горечь войны. Но я ничего не мог поделать. После отпуска меня списывают чистую: снимают с воинского учета. Шел тогда только 1943 год».

Петр Васильевич возвращается домой и начинает работать военруком в Ивановской средней школе, воспитывает молодежь на военных традициях. В этой должности он работает до 1961 года, а затем поступает в Троицкий зооветтехникум. После его окончания в 1966 году, работает заведующим

ветучастком Ивановского сельсовета, до ухода на пенсию. Работал добросовестно, стараясь помочь всем, кто обращается к нему с просьбой. За свою работу неоднократно был награжден многими Похвальными грамотами и ценными подарками. П. В. Фомин является председателем местного совета общества инвалидов войны и труда. Болеет за них душой, старается помочь в нуждах инвалидов. Добрый и отзывчивый человек Петр Васильевич имеет награды: орден «Отечественной войны I степени», медаль «За боевые заслуги» и другие. Вместе со своей женой Еленой Алексеевной они вырастили двух сыновей, из которых старший Валерий работает в колхозе имени Ленина главным зоотехником. Имеет внуков. И хотя здоровье уже плохое, но он всегда с чувством ответственности относится к порученному делу.

Приближается 50-летний юбилей Победы, и совет ветеранов во главе со своим председателем П. В. Фоминным с большой энергией готовится к празднику. И пусть этот юбилей станет для него большим праздником в жизни!

**Л. ГОРДЕЕВА,**  
общ. корреспондент.

## Труженица тыла

Я решила написать об одной пожилой женщине, которая уже давно на заслуженном отдыхе. Если не расскажете о таких людях, то многое уже может забыться, вернее со временем никому будет в точности все это передать. Ведь как и ветераны войны, все меньше остается таких женщин, на чьи плечи с 1941 года легла вся тяжесть мужского труда, день и ночь впроголодь трудившихся вме-

сто ушедших на фронт отцов, братьев, мужей. Одна из них Фирдаус Туляшева, наша близкая родственница.

— В холодный ветренный октябрь 1941 года, — вспоминает Фирдаус апай, — мы, молодые женщины и девушки, собрались и ждали у совхозной конторы. К нам подошел управляю-

щий Максим Вдовченко и сказал, что привез вам трактор, быстро отремонтируйте его и принимайтесь за работу. Сказал это и был таков. Это был трактор ХТЗ, на котором мы проработали года два.

В 1943 году подогнали другой, американский трактор. На нем довелось поработать помош-

Я родился в селе Макан Хайбуллинского района, Башкирской АССР 15 июня 1924 года. После окончания девяти классов Самарской средней школы с 1940 года по август 1942-го работал учителем Маканской начальной школы. 17 августа 1942 года был призван в Красную армию. Попал в Тоцкие лагеря, где месяц учили на артиллериста в 14-м запасном артиллерийском полку. После чего был направлен в Краснохолмское военно-пехотное училище для учебы в офицера, но не доучившись, в начале января 1943 года в спешном порядке 1500 курсантов погружены в эшелон и очень быстро, почти без остановок повезли на фронт.

Прибыли на Калининский фронт на станцию Земцы, зачислили нас в 91 бригаду сибиряков. Ввиду того, что прочулись в училище четыре месяца, нас всех, прибывших в бригаду, назначили младшими командирами подразделений. Меня назначили командиром первого отделения и помощником командира взвода. Наша бригада, пополненная людьми и вооружением, после нескольких переходов была расположена в лесу, невдалеке от деревни Чернушки. В одной роте со мной и в училище, и на фронте был мой земляк из Бурйбай Некрасов Василий Андреевич. Его назначили командиром первого отделения первой роты. Он не дожидаясь наших дней, провоевав до конца войны, получил несколько ранений и ушел в медсанбат. А встретились мы с ним уже после войны в Бурйбае, на базаре, неожиданно. Сколько было радости и воспоминаний. Последнее время он работал комендантом в рудоуправлении. Фронт и полученные раны подорвали его здоровье и он очень рано умер на 58 году жизни.

В своих воспоминаниях с ним об учебе в училище и участии в боях в составе бригады, мы установили, что в нашем батальоне воевал и Герой Советского Союза Александр Матросов. Украинский писатель Журба и башкирский дворянин Бикчентаев в своих книгах «Александр Матросов» описали его путь от станции Платовка, в которой располагалось училище до деревни Чернушки, где он совершил свой подвиг. Но ни я, ни Вася Некрасов лично его не знали. Находясь в то время под автоматным, минометным и особенно сильным пулеметным огнем, мы залегли в снег. Вдруг пулемет замолок и мы поднялись в атаку с криком «Ура»,

## ◆ К 50-летию Победы

взяли деревню Чернушки. Тогда не знали, что амбразура дзота закрыл своим телом Саха Матросов. Это произошло 23 февраля 1943 года. Памятник Александру Матросову установлены в Великих Луках и Уфе.

После взятия Чернушки погнались фашистов на Запад. Проходя освобожденную от врага территорию видели сожженные села и города. На месте деревень остались от пожара лишь фундамент и печи с очень высокими, почему-то черными трубами. 26 февраля у одной из таких деревень завязалась бой, где получил ранение в ногу мой командир взвода из Перми. Ранен был боец моего отделения Галкин из Муром. Убиты Пекинов, Кожухов и Валя Дени-

ушедший в мир иной, А. Нечигуренко и Гонтарь Матвей Андреевич, который возглавил разоренный колхоз «Рассвет». А после объединения колхозов «Красный Октябрь», имени Шевченко, «Рассвет» остался бригадиром Маканской бригады и руководил ей до образования целинного совхоза «Маканский» в 1955 году. Сейчас Матвей Андреевич давно на пенсии, он инвалид Великой Отечественной войны, дважды ранен за бои в Венгрии у озера Балатон, награжден орденом Славы и другими наградами за ратные подвиги и за труд.

Вот таким людям, как М. А. Гонтарь, перенесшим все невзгоды войны и не изменившим своему селу, колхозу,

## Однополчане

### Александра Матросова

сенько. Я же в этом бою был тяжело ранен и меня отправили в госпиталь в г. Калинин, где мне сделали операцию. Долечивался потом в городе Краснокамске Пермской области.

24 июня 1943 года инвалидом прибыл домой в село Макан. Еще до моего призыва в армию в Макан пришла первая похоронка на старшего брата Демко Николая Николаевича. Я же в Макан прибыл первым и в обоих случаях все жители села от малого до велика пришли в дом моих родителей. В первом случае все оплакивали смерть моего старшего брата, ибо знали, что и их родственник может постичь такая участь. Во втором случае тоже были слезы, потому что за год получили уже несколько похоронок на односельчан. Но была и радость, что хоть вернулся инвалидом односельчанин и теллилась надежда у каждого дожидаться своего мужа, брата, жениха, товарища.

Но не суждено было всем вернуться домой. Из 52-х призванных на фронт погибли и пропали без вести 20 человек. Вернулось в свое родное село 23, да и те, увидев разоренное, опустошенное войной — бедность, труд без оплаты в колхозе, жизнь, впроголодь — стали уезжать из родных мест. Осталась работать и жить в своем родном колхозе только пять человек. Это П. Кулинченко, С. Яценко, которые пришли с трудового фронта и три фронтовика — Щур Петр Павлович, всю жизнь проработавший в животноводстве и уже

людям — низкий поклон. Это те люди, которые остались на земле и продолжали в военное и послевоенное время пахать, сеять, убирать хлеб, заготавливать корма, ухаживать за животными и кормить всю страну.

А со мной случилось следующее. После шести месяцев военно-медицинская комиссия признала меня годным к нестроевой службе. Военкомат и районный отдел народного образования послали меня в Бурйбаевскую, а затем Самарскую средние школы военрукком. После войны я закончил Оренбургский учительский, а потом педагогический институт (заочно). Работал учителем 43 года, из них директором школы 25 лет в Тамаковской, Маканской, Степной школах. За участие в Великой Отечественной войне награжден медалями «За отвагу», «За победу в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г.», за труд: медалями «За труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г.», «За освоение целинных и залежных земель», «Ветеран труда». А также различными почетными грамотами и несколькими юбилейными медалями, в том числе орденом Отечественной войны. В настоящее время мы с женой живем в поселке Степной. Люди здесь хорошие, отзывчивые. Какая нужна помощь ветеранам, никогда не отказывают в ней руководство хозяйства и местная администрация. Так что, жить можно.

**И. ДЕМКО,**  
инвалид II группы  
Великой Отечественной войны.

ником. Со мной вместе работали Фархия Булатова, Хумайра Туляшева, Лена Имайкина, Рая Буднева и другие. А подвозчицей горючего на лошади была моя родная сестра Фатима Касимова. Она одна, положив поперечные доски, закатывала на телегу 200-килограммовые бочки с горючим. Как у нее, бедняжки, хватало на это сил? — сокрушалась Фирдаус апай. — А работали от темна до тем-

на, ни дня выходных. Вернемся домой, а там дети, их надо кормить. Вся работа держалась на женщинах.

— С этого совхоза «Степной» и ушла на пенсию. — продолжает Фирдаус апай. — В 1964 году снова вышла замуж. Вырастила и воспитала пять ставших родными осиротевших детей, да еще у самой росли трое дочерей. Многие говорили мне, зачем выхожу

за уже немолодого, обремененного себя чужими детьми. А мне и детей жалко, и его жалко. Так и вырастила их. И сейчас они не забывают доброту. Называют мамой. Издалека привозят гостинцы, платья, платки и т.п. Это для меня большая радость, само счастье.

**Ф. ДАВЛЕТБАЕВ.**

с. Акъяр.



## Все преодолели

Древние старики выбрали красное место для деревни Байгускарово. Рядом река Дергамыш гонит свои серебристые воды, по берегам которой разрослись осокори и кудрявый тальник. Правда, его вырубали во время войны. С западной стороны протекает речка Ямангасы, тоже заросшая деревьями. Радовало глаз обилие цветов и трав вокруг деревни.

Дергамышка была богата рыбой. Мы ловили петлей шук. Бывало, рыба набивалась полную морду. Все было прекрасно, но в июне 1941 года пришла страшная весть о начале войны. Все мужчины тогда работали в поле. Мы, мальчики, поехали к ним верхом на лошадях и вернулись в деревню. Это было время черной скорби. Мужчины стали уходить на войну. Дома остались молодые женщины с 3—4 детьми на руках. Вся основная работа в колхозе легла на плечи женщин, которым не исполнилось и 30 лет. За работу взялись и подростки.

В 1941 году как-то еще могли работать, в 1942 году стало уже трудно, так как на фронт ушли все мужчины, туда же стали забирать и лошадей. А пахать и сеять надо. Надежда осталась только на быков. Приучали к упряжке коров, в бороны начали впрягать годовалых телок. Телки убегали с поля вместе с боронами, и мы, плача, бежали за ними, догоняли. Резко ухудшилось питание сельчан. Оставшиеся вдовами женщины доили на ферме коров, ухаживали за животными, сами же с полей привозили корма. Мы, подростки, помогали им.

Весной пахали землю, запрягая быков и коров. Сеяли вручную. После появления всходов производили прополку так же вручную. Затем посевные хлеба жали лобогрейками. Работали женщины, а подростки подгоняли лошадей. На сенокосе основная нагрузка падала на молодых парней. Нажина, Хаммата, Зайнуллу, Сабирьяна, Абдельхана, Рамазана, которые косили косилками сено и сгребали конными граблями. Женщины, управившись на ферме, шли складывать сено в стога, а во время уборки хлебов — вязать снопы. Этих женщин звали Гульямал, Алтынбика, Умукамал, Малбика, Камила, Сабил, Нафиса, Залифа, Зайнаб, Миннибика, Сабир, Фатима, Хадиса, Фатхия, Фархей, Шарифьямал анай работала на кузне. Умукамал анай была заведующей фермой, Умулиса анай вела работу и библиотекаря, и заведующего клубом, и агитатора. Много сейчас из них в живых остались только Гульямал, Сабил, Фатхия, Фархей, Хуснуямал, они уже в возрасте.

Хватало работы и подрастающей молодежи. Весной мы пахали на быках и коровах. Если для лошадей норма со-

ставляла 1 гектар, то для быков — 0,80 гектара (80 соток). Норму надо было выполнять, не справишься с ней — урежут отпускаемый хлеб. Пахали до ночи. Настанет время уборки урожая — женщины, девочки вяжут снопы. Мы, подростки, тоже вязали целый день снопы, возвращались усталые, но затем запрягали быков в фурунги и ехали складывать эти снопы в стога.

Салима, Хадиса, Накня, Малика, Самига, Набира отучились на тракториста. Умукамал, Галима, Гайней, Халима работали на тракторе марки ХТЗ, который часто выходил из строя.

В 1942—1945 годах сложилось тяжелое положение. Не хватало еды и одежды. Падет скотина, заставляли платить того, кто ухаживал. Если это происходило зимой, то умершее животное делили на части и раздавали людям. Делили на пищу даже шкуры. Падших животных не закапывали, надо было как-то спастись от го-

## Тыл фронту

лода. К весне становилось немного легче: довели сусликов, собирали дикий чеснок, щавель, конский щавель и другие травы, пекли из них хлеб и ели. Весной многие умерли, съев пролежавшие всю зиму под снегом колосья.

Одеваться не хватало одежды. В магазин возили небольшое количество лаптей. Но их на всех не хватало. Народ работал в буквальном смысле босиком. Все шло на фронт. Сельские жители были обложены налогом: 60—70 кг мяса, 9 кг масла, займ. Все это обязательно надо было платить.

В 1944 году начали призывать на фронт наших годков, парней 1927 года рождения. На войну ушли Рамазан, Сайфетдин, Сабирьян. Меня забрали в ФЗО города Магнитогорска. Мы штамповали снаряды. Работа была очень тяжелая, а жили впроголодь.

Из села Байгускарово на войну ушли 49 человек. Я не учитываю тех наших односельчан, которые работали в Бурлае и были призваны оттуда. Но ихние семьи работали в колхозе. Из этих 49 человек 24 погибли на фронтах Великой Отечественной. Вернулись домой только 25. Да и те, кто без руки, кто без ноги, большинство раненые. В этом году 50-летие Великой Победы встретят только семеро ныне живущих ветеранов войны: Файзрахман Баймурзин, Нигматьян Аллагулов, Шакирьян Аллагулов, Гиният Баймурзин, Кагарман Давлетбердин, Сабирьян Давлетбердин, Исхак Давлетбердин.

Послевоенное восстановление разрушенного народного хозяйства — это тоже целая эпопея, требующая отдельного повествования.

**А. ТУРУМТАЕВ,**  
с. Байгускарово.

**О СОБАКАХ** написано много. Но все равно хотелось бы ознакомить читателей со своим мнением об этих животных, их поведении. Со времени приручения собаки стали верными друзьями человека, помощниками в охоте, охранниками домов, дворов, хозяйства. Среди млекопитающих они считаются самыми умными. У них сильно развиты органы обоняния. Собаки все понимают, разве что говорить не могут.

Издвеле собаки использовались в войне против наших войск противника. В годы Великой Отечественной войны они «служили» санитарями, разведчиками, письмоносами, подрывали танки, помогали в поиске и обезвреживании мин. На Камчатке, Чуколке, в Якутии и других северных районах собак используют в качестве тягловой силы в собачьих упряжках. Используют их в поисках людей, попавших в горы под снежные лавины, обнаружении незаконно перевозимых и хранимых наркотиков, спасении утопающих и многих других работах. В сельской местности собака — верный спутник и помощник пастухов. Поэтому и называют ее верным другом человека. Все больше их стало появляться в городских квартирах и частных домах.

Однако, как бы ни были полезны, не следует забывать, что они могут принести и вред другим животным, а также человеку. Собаки являются активными распространителями опасных заразных болезней, передающихся как животным, так и людям, таких как бешенство, эхинококкоз, цистицеркоз, ценуроз и др. По мнению ученых от собаки к человеку может перейти около сорока болезней.

Ни для кого не секрет, что собаки сейчас становятся живым товаром. Ради своей безопасности и безопасности семьи многие люди

## Собака друг или враг?

покупают, продают собак, содержат их дома. Зачастую они являются носителями заразных болезней. Тем самым они нарушают ветеринарно-санитарные правила.

Еще несколько лет назад, во времена достатка, еды хватало и людям, и собакам. А в настоящий период внимание хозяев к своим питомцам ослабло, получают они кое-какие скудные остатки, а не-

зу нанесен большой ущерб.

Собаки считаются распространителями бешенства. Мы все должны знать, что это может повлечь за собой большой экономический урон в животноводстве. Вирусы бешенства сохраняются в слюне собак, и, при укусе, передаются человеку, коровам, овцам, козам, свиньям, лошадям. А бешенство считается опасной болезнью, нередко и со-

и на всю жизнь остаются инвалидами.

У больных с зараженной печенью опухают ноги, увеличиваются объем живота, появляются боли в области печени. При поражении легких появляются деформация грудной клетки, сухой кашель, одышка и подобные тому явления. Если лопаются пузырьки и его содержимое попадает в трахею и бронхи, то самочувствие больного резко ухудшается.

В развитии животноводства в нынешних условиях, когда нет порядка с содержанием собак, увеличивается опасность заражения скота гельминтами. Для ограничения числа бродячих собак нужно вести работу по их отлову и уничтожению. Собакам необходимо постоянно делать прививки против бешенства, вовремя проводить дегельминтизацию против ленточных червей. Собаки, помогающие пасти скот, должны проходить дегельминтизацию раз в 45 дней, затем в течение 2—3 часов содержаться на привязи. Тогда только это может дать необходимый эффект.

Руководством района выносились решения о борьбе с бродячими собаками, о проведении профилактических ветеринарных мероприятий. Однако ни выступления районной газеты, ни различные мероприятия не беспокоят руководителей на местах. Ответственные работники медленно расквашиваются, и к месту направляется вопрос — или они идут приезда специалистов со стороны?

Должное внимание этому вопросу должно уделяться и со стороны центра санитарно-эпидемиологического надзора.

Только при решении данных вопросов мы преградим путь распространению этих болезней.

**М. МАМБЕТОВ,**  
г.л. ветврач колхоза «Красный доброволец».

## Мнение специалиста

которые собаки не имеют и этого.

Многие владельцы, разочаровавшись в содержании собак, выкидывают их на улицу. По этой причине из года в год увеличивается число бродячих собак, устремляющихся в это время свои свадьбы.

Небезопасно стало ходить по улицам, особенно трудно приходится почтальонам. Они каждый день, разнося газеты, журналы, корреспонденцию, с опаской ходят мимо порой огромных роев с теленка собак. Таким образом собаки приносят массу неприятностей.

Эти животные бродят возле детских площадок, роются в помойках, питаются трупами животных в скотомогильниках и превращаются в распространителей разных болезней. Многие собаки содержатся без привязи, гуляют без намордников и нередко бросаются на домашних животных. Такие случаи сплошь и рядом встречаются в нашем районе.

Приведу только один пример. В декабре прошлого года собака проникла в овчарню колхоза «Красный доброволец» и напала на овец. В результате овцы начали давить друг друга, погибло и умерло от ран и травм 89 овец. Колхо-

смертельным исходом.

Нужно знать, что собаки являются распространителями эхинококкоза, ценуроза и других гельминтных (гельминты — паразитические черви, глисты) болезней, они передаются и человеку, и животным. Заражение человека этими болезнями происходит от несоблюдения правил гигиены. Например, при употреблении в пищу немывших, зараженных яйцами гельминтов зелени, овощей, плодов и фруктов. Особенно часто происходит заражение детей эхинококкозом, когда они садятся за стол, не помыв руки после игры с собаками и кошачьими. Для лечения этой болезни действенных и эффективных медикаментозных средств еще не разработано.

Болезнетворные микробы попадают во внешнюю среду с выделениями собаки: слюной, мочой и калом. Развивающиеся в их кишечнике круглые черви, которые достигают в длину 10 метров, выделяют большое количество яиц. Этими яйцами заражаются поля и ковыри (если собака содержится в квартирах) парки, сады, огороды, детские площадки. Раболевшие эхинококкозом и другими гельминтными заболеваниями люди теряют работоспособность

## ВОЕВАЛИ НАШИ ДЕДЫ

### МОЙ ПОДАРОК



старых солдат, а мой дедушка сильно болен. На его здоровье, конечно, сказались старые раны и осколок, который на всю жизнь застрял в лопатке. Пусть эта публикация будет для него подарком к празднику Победы. Ведь этот праздник самый любимый его день.

Живет он в селе Акъяр и его знают все старожилы, потому что он — художник. В былые времена на многих праздниках все лозунги и картины были нарисованы его рукой. По рассказам мамы их детство прошло в запахах краски, комната была завалена плакатами и красными полотнами. До 1938 года мой дедушка работал в колхозном театре района. Потом его призвали в армию. Когда отслужил положенный срок, началась Великая Отечественная война. Ос-

тавив молодую жену с двумя маленькими детьми на руках, ушел на войну.

Воевать попал на второй Украинский фронт. Позднее стал командиром огневого взвода противотанковой артиллерии. Был дважды ранен. Плечом к плечу со своими однополчанами освобождал Украину, Молдавию, Румынию, Венгрию и Чехословакию. Получил звание лейтенанта, награжден орденом Красной звезды и орденом Отечественной войны I степени. Сейчас он инвалид II группы. Домой с войны вернулся контуженным, долго ничего не слышал. Но все равно не опист в двух словах радость встречи. А после войны родилась моя мама. Также нелегкую жизнь прожила и моя бабушка Магашева Зиган Янгировна. Вместе они вырастили семерых детей, сейчас у них 13 внуков и два правнука. Мы своих дедушку и ба-

бушку зовем карт-атай и нээй. В нашей семье различные национальности: дедушка — татарин, бабушка — башкирка, мой папа — русский. Есть у нас друзья и далеко в Дагестане, у мамы подруги по институту узбечки и немки. И все мы друг с другом держим связь, бываем в гостях. Я не хочу, чтобы была война. Не могу без слез смотреть на своих сверстников из Чечни, которых показывают по телевизору. Они остались без жилья и родителей. Зачем эта война? Ведь это счастье, что мой дедушка, испытав все ужасы войны, вернулся живым. А то, не было бы моей матери и не было бы нас.

Низкий поклон вам, дорогие солдаты, от нас, нынешнего поколения.

**Алена ДАНЬШИНА,**  
ученица 10 класса  
Уфимской средней школы.  
НА СНИМКЕ: М. Н. Юмагузин.

## Неизвестное захоронение советских солдат

Уфа («Башинформ»). Неизвестное захоронение

советских солдат обнаружено вблизи Могиле-

ва на Буйничском поле, сообщает РИА «Новос-

ти». Захоронение обнаружено в ходе работ по строительству мемориала в честь 50-летия Побе-

ды. Предположительно, здесь было уничтожено фашистами подразделение советских солдат,

попавших в плен в 1941 году. Началось установление личности погибших.



## К 50-летию Победы

## Не забывайте их имена

В нашей школе ведется большая работа по подготовке к празднованию 50-летия Великой Победы. Проводятся вечера на эту тему, встречи.

Перед членами кружка краеведов школы стоит задача: собрать полные сведения о каждом односельчанине — участнике войны, выпустить про них альбом. Учащиеся встретились с Нафисой Карабаевой, работавшей в годы войны бригадиром, с ветераном труда Зиниуром Ахметовым, который много трудился во время войны, несмотря на юный возраст, побывали в домах ветеранов войны и поговорили с их родственниками, детьми. Как ни печально, невозможно собрать полные сведения обо всех фронтовиках, у некоторых затерялись документы, награды, а дети в то время были маленькими и ничего не помнят.

Из нашей деревни на войну ушли 69 человек, из них вернулись только 27. У Шарафетдина Кувандыкова все трое сыновей вернулись с войны. Ахметгарей воевал на Ленинградском направлении, имеет медаль «За оборону Ленинграда», ордена «Красного Знамени» и Славы, медаль «За отвагу».

Мирсаит был на 2 Белорусском фронте в 25-м гвардейском казачьем корпусе, награжден орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За взятие Кенигсберга». А Адельгарей воевал на Украинском фронте, награжден медалью «За отвагу».

У Карданши Каипова из трех сыновей вернулся только один — Хажмухамет. Он воевал на Украинском фронте и имеет медали «За взятие Будапешта», «За победу над Германией»,

«За победу над Японией». Его братья Ишмухамет (воевал в составе Башкирской кавалерийской дивизии) и Валлахмет остались на поле брани.

У Гарифьяна Мамбетова тоже трое сыновей ушли на войну и только Шарифьян вернулся живым-здоровым. Воевал он на Ленинградском фронте и награжден медалями «За оборону Ленинграда», «За отвагу», «За победу над Германией». Не суждено было вернуться Кутлузаману и Ахметшарифу.

Еще один наш односельчанин служил в Башкирской кавалерийской дивизии — Ахметхан Хужаниязович Мамбетов. Нам стало известно, что он на войне был политруком и погиб на Курской дуге.

Два брата у Зиниура Ахметова тоже ушли на фронт. Юнус погиб в

1943 году на Украине и похоронен на братском кладбище, а Абдельман служил в строительных частях, остался жить в Ленинграде, умер в 1978 году. Их 53-летний отец тоже служил в армии.

В деревне первую «черную» бумагу получила Нафиса инэй Карабаева. Ее муж Хакимьян Ситдыкович Мамбетов был сержантом, командиром отделения в 548 стрелковом полку, погиб 1 апреля 1942 года и похоронен в селе Чумазово Смоленской области.

Как нам стало известно, во время войны первый орден в нашем районе получил человек из нашей деревни. Это — Зиниатулла Каипов. Его родственники живут в с. Маган.

В список тех, кто вернулся с войны и умер в мирное время, надо включить Шакирьяна

Сайфуллинна, Гинията Каипова, Ильяса, Закирьяна и Галиулла Мамбетовых, Динислама Карабаева, Сайфетдина Мамбетова, Хайбулла и Гибдулла Каиповых, Шамсетдина Мамбетова. Среди них известно, что Ишмурза Каипов воевал в 146-м минометном полку, был гвардией младшим сержантом, командиром орудия; Гиният Каипов — в 861-м зенитно-артиллерийском полку был шофером. Оба они имеют немало наград. А Галиулла Мамбетов участвовал в битве под Москвой, сержант.

О некоторых фронтовиках нет никаких сведений. Было бы хорошо, если те люди, которые о них знают, вместе воевали, напишут в нашу школу. Нам хотелось бы узнать о судьбе Фагихана Карабаева, Шакирьяна Сайфуллинна, Ишмухамета, Хакима,

Гильмурзы, Хикматуллы, Вахита Каиповых, Ахметьяна Тукманова, Гайнуллы Карабаева, Тухватуллы, Халима, Кагармана, Салимьяна Сайфуллинных, Ильяса Мамбетова.

Время, полученные на войне раны делают свое дело, ряды ветеранов из года в год редеют. В нашей деревне произошло встретить 50-летие Победы бывшим фронтовикам Усману, Ризантдину, Шарифьяну Мамбетовым, Мурзабаю Байгусарову, Ахмадею Тугузбаеву, Гатаву Абдрахманову, в Акъяре живут Ишбулды Каипов, Халим Карабаев.

Мы и наши дети не должны забывать о ветеранах войны, о тех, кто пролил кровь и отдал жизнь за наше будущее. Надо их знать, сохранить в памяти, ими нужно гордиться.

З. ШАКИРОВА,

учитель истории  
Мамбетовской СШ.

## СОЛДАТАМИ НЕ РОЖДАЮТСЯ

Передовая доярка колхоза имени Фрунзе Шамсинур Халидаровна Мамбетова вместе с мужем бывшим механизатором этого же хозяйства Гильманом Ишмухаметовичем (к сожалению, он умер около года назад) вырастили в семье пятерых детей. Старшие сыновья Гирфан и Руслан сейчас служат в армии. Ильяш пошел по стопам отца. Он будущий механизатор, учится на II курсе Хайбуллинского СПТУ-110. Дочь Сулпан уже своей семьей живет в селе Юлдыбаево Зилаирского района, младшая, Саня, учится пока в 3 классе Акъярской средней школы № 1.

Старшие братья росли спортивными детьми. Защищали честь школы, и весьма успешно, занимая призовые места на районных соревнованиях по лыжным гонкам и легкоатлетическому кроссу. Это и сказалось на выборе будущей профессии. Руслан был призван в армию после окончания I курса Стерлитамакского техникума физической культуры, сейчас служит в Красноярском крае. Старший брат — Гирфан, после окончания 8 классов Акъярской средней школы № 1 поступил в Кумертауское педучилище физического воспитания. После четырех

лет учебы в училище он вернулся уже специалистом в родную школу, где успел до армии поработать 3 месяца физруком. Несмотря на столь короткий срок он добился уважения как товарищей по работе, так и учеников, отзывы о его работе только хорошие.

В ноябре 1993 года Гирфан был призван в ряды Вооруженных Сил. Сначала попал в «учебку» в город Самара. Участвовал в совместных учениях миротворческих сил США и России в районе Точка, где за успехи был награжден памятным знаком и наградами командирскими часами. Сейчас старший сержант Гирфан Мамбетов служит в Молдове, в городе Бендеры.

А недавно мать солдата, Шамсинур Халидаровна, получила еще одну радостную весть, из воинской части, где служит ее сын Гирфан. Это письмо командиров части. В нем есть такие строки: «Уважаемая Шамсинур Халидаровна. Пишет Вам командир разведывательного взвода, в котором проходит службу Гирфан. Ваш сын здоров, благополучно служит в Приднестровском районе Республики Молдова. Гирфан зарекомендовал себя с положительной стороны,



службу несет добросовестно.

Наш взвод выполняет задачи по охране объединенного штаба Миротворческих Сил и несет службу на КПП части. . .»

Обстановка в городе Бендеры, благодаря таким простым ребятам, как Гирфан, спокойная. Жизнь в городе не отличается от жизни го-

родов России, разве что за исключением комендантского часа.

Служить, старшему сержанту Гирфану Мамбетову осталось недолго. Вернется он летом этого года. А здесь его ждут как дома, так и в школе.

НА СНИМКЕ: Гирфан Мамбетов.



милую нашу сестру, тетю **Накию Мухлисовну ИШИМОВУ** из с. Акъяр с 55-летним юбилеем.

Желаем ей всего самого хорошего, здоровья, любви детей и внуков, уважения родственников и семейного благополучия в дальнейшей жизни.

С пожеланиями **Теляевы, брат Урал.**

с. Акъяр.

от чистого сердца дорогую, любимую маму, тещу, бабушку **Фанию Ибрагимовну ЯКШИГУЛОВУ** из с. Акъяр с 55-летним юбилеем и с праздником 1 Мая.

Желаем мы тебе от всей души, Широкого пути и неба голубого, Улыбок, солнца, радости, любви, И счастья в жизни самого большого. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, большого счастья.

С наилучшими пожеланиями **дочь Мнизала, зять Марс, внучка Венера, внук Тимур.**

наших уважаемых **Асию Арслановну СУНАРГУЛОВУ, Хакиму Аюповну ХУЖАХМЕТОВУ, Клару Уметбаевну ЯТИМОВУ** с днем рождения.

Желаем успехов в вашем нелегком труде, огромного счастья в личной жизни.

Коллектив учителей и профсоюзная организация Янтышевской средней школы.

дорогую, горячо любимого отца, дедушку **Рафката Киньябаевича БАРАКАТОВА** с 65-летием.

От души желаем ему здоровья, долголетия и счастья. Хорошего настроения и удачи.

**Жена, дети, зять, снохи, внуки, внучки.** с. Новозирган, г. Орск, п. Энергетик Оренбургской обл.

дорогую маму, отца **Фариата Ахметовича СУЛТАНОВА** из с. Акъяр с днем рождения.

Желаем ему доброго здоровья, отличного настроения, долгих лет жизни, а также поздравляем с праздником 1 Мая.

Пусть в сердце твоём Молодость не гаснет, А вместе с ней любовью и красота. Пусть вечными гостями в жизни будут И счастье, и покой, и доброта.

**Жена Лэйла, дочери Лэйсан, Лири, сын Филос.**

ются в школе искусств, а В. Г. Казанбаева пригласила будущих первокурсников на следующий год тоже учиться музыке и пению. От имени детей и воспитателей хочется сказать большое спасибо за концерт и встречу с маленькими друзьями, пожелать им успехов. Надеемся, что встреча это не последняя.

**Т. ЖУРАВЛЕВА,** методист детского сада «Тополь».

## Гости «Тополька»

В ПЯТНИЦУ, седьмого апреля дети нашего садика ждали гостей. Ученики Акъярской школы искусств пришли к своим маленьким друзьям с концертом. Преподователь и ведущая концерта **Виктория Георгиевна Казанбаева** очень интересно и доходчиво рассказала о том, как и чем занимаются дети в школе искусств, на каких инструментах учатся играть. В ее исполнении малыши прослушали несколько произведений

советских и зарубежных композиторов. Своё исполнение В. Г. Казанбаева дополнила интересным рассказом о содержании произведения, о том, что хотели композиторы выразить в своей музыке (пение птиц или шум ветра, приход весны или осенний листопад). Затем выступили ученики. Очень понравились детям произведение

«Колобок», в исполнении ученицы 1 класса **Лиры Кашкаровой**, «Медленный вальс», исполненный на фортепиано **Гузель Рахметовой**, русская народная песня «А я по лугу» — на баяне **Сынбулатовым Ильясом**. С большим интересом дети слушали башкирские мелодии на курае в исполнении **Ильясова Тимура**. Дружными аплодисментами были вст-

речены песни из мультфильмов, которые подарил малышам ансамбль девочек под аккомпанемент молодого педагога **Э. В. Хусановой**.

Концерт удался. Детям он очень понравился, они от всей души поблагодарили своих гостей громкими аплодисментами. Будущие школьники увидели и услышали чем занима-

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18.00 ч. 00 мин.  
Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.